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Мета. Виявити закономірності формування гумусного стану чорно-
зему опідзоленого під впливом систематичної оранки, поверхневого 
обробітку на 10 – 12 см упродовж 10 років (із 2016 р.), переходу на No-
till після оранки і  поверхневого обробітку впродовж останніх 5  років 
(2021 – 2025 рр.) та визначити рівень реалізації потенційної родючості 
за виходом зернових одиниць у 5-пільній зерновій сівозміні. Методи. 
Польовий (встановлення впливу різних систем обробітку на вміст орга-
нічної речовини в чорноземі опідзоленому), аналітичний (визначення 
вмісту гумусу за методом Тюріна), розрахунковий (розрахунок балансу 
гумусу в 5-пільній сівозміні), статистично-дисперсійний аналіз із вико-
ристанням комп’ютерної програми Statistica 10. Результати. Досліджен-
ня проводили у 2021 – 2025 рр. на експериментальній базі Черкаської 
державної сільськогосподарської дослідної станції Національного нау-
кового центру «Інститут землеробства НААН» (ННЦ «ІЗ НААН»). Ґрунтовий 
покрив поля — чорнозем опідзолений сильнореградований малогумус-
ний середньосуглинковий на карбонатному лесі. За оранки відбувається 
зниження рівня його природної родючості й посилюється процес міне-
ралізації, проте потенційна родючість цього містить у собі значну ча-
стину ресурсу ефективної родючості, яка перевищує необхідний рівень 
для реалізації агропотенціалу чорнозему опідзоленого в агроценозі. За 
поверхневого обробітку рівень мінералізації знижується на 15 – 20%, 
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У землеробстві України мініміза-
ція обробітку чорноземів є головним 
напрямом удосконалення впливу ма-
шинно-тракторних агрегатів на  ко-
реневмісний шар ґрунту [1 – 3]. Роль 
мінімального обробітку зводиться 
до  усунення ксенобіотичного впливу 
на формування структури ґрунту в  гу-
мусному горизонті чорнозему в напрямі 
природних процесів структуроутворен-
ня [4 – 6]. 

Аналіз останніх досліджень і пуб
лікацій. Світова тенденція до  міні-
мізації обробітку ґрунту зумовлена 
не лише спробою зменшити витрати 

матеріальних ресурсів і праці, а й мож-
ливістю управляти культурним ґрун-
тотворним процесом [7 – 9] із виходом 
на  розширене відтворення ґрунтової 
родючості, яке є нереальним за по-
стійного полицевого обробітку в  агро-
ценозах [10 – 13]. Мінімальний обробі-
ток чорноземів забезпечує отримання 
стійких урожаїв в агроценозах за умови 
застосування підвищених доз органіч-
них і мінеральних добрив та ефектив-
них засобів захисту рослин. Одним із 
способів збереження родючості ґрунтів 
сільськогосподарського призначення є 
впровадження та перехід на  систему 

що обмежує надлишок ресурсу ефективної родючості для  отримання 
рівноцінної продуктивності за проведення оранки. Завдяки посиленню 
процесу депонування органічної речовини в гумус та оптимізації рівня 
мінералізації з гуміфікацією природна родючість чорнозему відновлю-
ється. Потеційна родючість покращується завдяки природній ефективній 
родючості з оптимізованим ресурсом. За обробітку No-till відбувається 
активне депонування органічної речовини в гумус, що забезпечує від-
творення природної родючості. Потенційна родючість має на 15 – 19% 
нижчий рівень ефективної родючості порівняно з  оранкою. У цьому 
й  проявляється «консервуючий» ефект системи No-till на  початково-
му етапі впровадження, що призводить до зниження виходу зернових 
одиниць в агроценозі 5-пільної сівозміни в умовах центральної частини 
Лісостепу України. Висновки. В цих умовах реалізація ефективної родю-
чості чорнозему опідзоленого в 5-пільній сівозміні за виходом зернових 
одиниць із застосуванням систематичної оранки та поверхневого обро-
бітку була на рівні 4,67 – 4,82 т/га, за обробітку No-till реалізація агро-
потенціалу виходу зернових одиниць знизилася на 12,7 – 13,5%. У разі 
переходу на No-till після оранки в початковий період агропотенціал їх ви-
ходу знизився на 13,5%, а в разі переходу на No-till після поверхневого 
обробітку — на 9,9%, що в 1,35 раза ефективніше. В початковий період 
рівень ефективної родючості за виходом зернових одиниць знизився 
на 12,7 – 13,5% порівняно з оранкою і поверхневим обробітком. Із за-
стосуванням останнього впродовж 10 років рівень ефективної родючості 
був на 3,1% нижчим, ніж за оранки.

Ключові слова: баланс умісту та запасу гумусу,  
вихід зернових одиниць, депонований вуглець, оранка,  

поверхневий обробіток, система No-tilll, сівозміна.
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обробітку No-till [14, 15]. Гумус впли-
ває на  формування чорнозему, його 
родючість, агрофізичні властивості та 
живлення сільськогосподарських куль-
тур в агроценозах центральної частини 
Лісостепу України. Ґрунти з  достатнім 
його вмістом схильні до самовідновлен-
ня, за різних погодних умов забезпе-
чують високу й  стабільну врожайність 
сільськогосподарських культур [16, 
17]. Розкладання органічної речовини 
в ґрунті відбувається 2 шляхами: через 
мінералізацію  — швидке розкладання 
до  кінцевих продуктів (дуже вираже-
не в  тропічних районах)  — і  гуміфіка-
цію — повільне розкладання, пов’язане 
з реалізацією потенційної родючості за 
її ефективної форми [18 – 20]. 

Внесення всіх видів органічних до-
брив на фоні технологій, що базуються 
на ґрунтозахисному обробітку чорнозе-
му, є основним напрямом біологізації 
землеробства та відтворення вмісту 
гумусу, яке відбувається завдяки кон-
центрації рослинних решток у поверх-
невому шарі чорнозему, що моделює 
хід дернового процесу, характерного 
для  цілинних чорноземів Лісостепу. 
В  результаті цього в  поверхневому 
шарі чорнозему значно підвищується 
мікробна активність, активізується са-
морегуляція ґрунту, що властиво для ці-
линних ґрунтів [21 – 26].

Мета досліджень — виявити законо-
мірності формування гумусного стану 
чорнозему опідзоленого під впливом 
систематичної оранки, поверхневого 
обробітку ґрунту на глибину 10 – 12 см 
упродовж 10 років, переходу на No-till 
після оранки впродовж 5 років і поверх-
невого обробітку впродовж 5 років та 
визначити рівень реалізації потенційної 
родючості за виходом зернових оди-
ниць у 5-пільній зерновій сівозміні.

Матеріали та методи досліджень.  
Дослідження проводили у  2021 –  
2025  рр. на  експериментальній базі 
Черкаської державної сільськогосподар-
ської дослідної станції ННЦ «ІЗ НААН» 

в умовах польового стаціонарного до-
сліду, закладеного у 2010 р. Географічні 
координати с-ща Холоднянського 
(Черкаської обл.): 49°11′14″  пн.  ш. 
і  31°51′58″  сх.  д. Ґрунтовий покрив 
поля  — чорнозем опідзолений силь-
нореградований малогумусний серед-
ньосуглинковий на карбонатному лесі. 
Уміст гумусу в  орному горизонті ста-
новить 2,58 – 2,87%, на  глибині 1 м — 
0,96%. За ґрунтово-екологічним райо
нуванням у підвищеній за зволоженням 
лісостеповій зоні чорноземів опідзоле-
них кількість опадів за холодний період 
року становить 140 – 160 мм із засво-
єнням 55 – 58%, за травень  – липень  
ГТК = 1,10 – 1,20, за серпень – вересень 
ГТК = 0,91 – 1,00.

5-пільна зернопросапна сівозміна 
містить: ячмінь ярий – горох – пшеницю 
озиму – сою – пшеницю яру. Структура 
сівозміни: зернових  — 60%, зокрема 
пшениці озимої — 20 та ярих колосо-
вих — 40, зернобобових (гороху) — 20 
та технічних (сої) — 20%. 

Систематична оранка на  глиби-
ну 22 – 25  см (дискування на  глибину 
10 – 12  см під сівбу пшениці озимої); 
нульовий обробіток після оранки 
на 22 – 25 см упродовж 5 років; нульо-
вий обробіток після поверхневого об-
робітку на глибину 10 – 12 см упродовж 
5 років; поверхневий обробіток на гли-
бину 10 – 12 см упродовж 10 років.

Система удобрення  — N75Р65К82 на 
1 га сівозмінної площі. 

Уміст загального гумусу за Тюріним 
у  модифікації Сімакова (ДСТУ 4289: 
2004) визначали у  3-разовій повтор-
ності під культурами у квітні, червні та 
липні. Усього 18 повторностей для кож-
ного варіанта обробітку ґрунту. Баланс 
гумусу обчислювали за виносом азо-
ту, вихід структури фітомаси [27] — за 
Левіним. Накопичення кількості оксиду 
карбону (СоргСО2) розраховували за 
врожайністю культур у різноротаційних 
сівозмінах, виходом побічної продукції, 
післяжнивних решток і коренів культур 
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у сівозмінах згідно з рівняннями регре-
сії, наведеними для низького й високого 
рівнів урожайності, оскільки кількість 
рослинних залишків не завжди зале-
жить від збільшення врожаю, та вихо-
дом сухої речовини з отриманої маси; 
умістом вуглецю в  масі побічної про-
дукції, стерні й коренях із перерахунком 
в оксид карбону (СоргСО2) (коефіцієнт — 
3,7); кількістю гумусу (Сг), утвореного як 
резервуар вуглецю залежно від рівня 
надходження в  ґрунт соломи, побічної 
продукції та маси кореневої системи 
рослин [28 – 30]. 

У запропонованому методі, на відмі-
ну від інших, ураховується надходжен-
ня надземних і кореневих залишків без-
посередньо в ґрунт [31 – 33]. Результати 
польових досліджень опрацьовували 
за допомогою дисперсійного аналізу 
з використанням статистичних методів: 
дисперсійного, факторного, кластерно-
го аналізу та методу непараметричної 
статистики. Узагальнення результатів 
досліджень проводили за допомогою 
програми Statistica 10.

Результати досліджень. Оптиміза
ція системи землеробства має врахову-
вати збереження й підвищення вмісту 
ґрунтового вуглецю, що можливо за 
використання збалансованих агротех-
нологій, мінімізації механічних впливів 
на ґрунт і раціонального застосування 
добрив [34 – 39]. 

Проведена типізація вмісту гумусу за 
квітень – липень показала, що середній 
уміст гумусу за цей період у товщі ґрун-
ту 0 – 20 см за оранки становив 2,44%, 
за поверхневого обробітку  — був ви-
щим на 0,27, за Nо‑till — на 0,12 – 0,14%. 
Уміст гумусу за медіаною незалежно від 
способу обробітку був меншим за серед-
ній. Уміст гумусу за медіаною найбільше 
наближався до нижнього типового зна-
чення, що свідчить про його стабілізацію 
за вегетаційний період (табл. 1). 

Амплітудний розмах (Δа) умісту гу-
мусу зростав від оранки до  обробітку 
Nо‑till, що забезпечило збільшення 

в  1,5 раза коефіцієнта осциляції Кос 

від 0,30 (оранка) до  0,44 (Nо‑till піс-
ля поверхневого обробітку) і  впли-
нуло на  коефіцієнт варіації Квар, який 
за оранки і  Nо‑till по  оранці становив 
8,2 – 10,0%, за поверхневого обробітку 
та Nо-till після поверхневого обробітку 
зростав до 10,9 – 11,1%. У товщі ґрунту 
20 – 30  см уміст гумусу за оранки був 
на рівні 2,38%, за поверхневого обро-
бітку він підвищився на 0,12, за Nо‑till — 
на 0,05 – 0,08%. Уміст гумусу за медіа-
ною лише за поверхневого обробітку 
перевищував середнє значення і  на-
ближався до верхнього типового показ-
ника (L0,75 = 2,59%), тоді як в інших варі-
антах досліду, навпаки, його значення 
за медіаною було меншим за середнє. 
Амплітудний розмах (Δа) умісту гумусу 
за оранки становив 0,38%, в інших ва-
ріантах — збільшувався в 1,3 – 2,2 раза. 
Коефіцієнт осциляції за оранки був 
на  рівні 0,159, за поверхневого обро-
бітку  — збільшувався у  2,2  раза, за 
обробітку Nо‑till — у 1,3 – 4,5 раза, що 
вплинуло на  коефіцієнт варіації, який 
за оранки становив 4,2%, за поверхне-
вого обробітку підвищувався вдвічі, за 
Nо‑till — у 1,57 – 2,00 раза.

За нульових технологій обробітку 
в сівозміні у 2,5 раза зростає кількість 
дощових черв’яків-епігеїків. Їхня ак-
тивність сприяє поліпшенню структу-
ри ґрунту, аерації й дренажу, збагачує 
його поживними речовинами (азотом, 
фосфором, калієм, кальцієм, магнієм),  
підвищує доступність мікроелементів 
і  може збільшити коефіцієнт гуміфіка-
ції в 1,5 – 2,5 раза (порівняно з контро-
лем), перетворюючи органічні залишки 
на  цінне добриво через вермикомпо-
стування, яке зменшує потребу в  хі-
мічних добривах. За даними іноземних 
досліджень, із застосуванням нульо-
вої технології обробітку ґрунту кое-
фіцієнти гуміфікації соломи зернових 
культур підвищуються до 0,25 – 0,26%, 
кукурудзи — до 0,28 – 0,32, сої/гороху — 
до 0,25 – 0,27% [40 – 43].



Землеробство,  
ґрунтознавство, агрохімія

Гумусний стан та ефективна родючість чорнозему 
опідзоленого за різних обробітків в агроценозі

92026, № 4 (877) Вісник аграрної науки

обробітку No-till — на 0,036 – 0,045 т / га 
менше (9,9 – 12,3%). Перерахунок азо-
ту, отриманого завдяки мінералізації 
гумусу, показав, що його втрата через 
мінералізацію за оранки становила 
7,3 т/га, за поверхневого обробітку вона 
була меншою на  0,52  т / га, або 7,1%, 
за No-till — меншою на 0,72 – 0,88 т / га, 
або 9,9 – 12,0%. За оранки з  побічної 
продукції утворилося 5,35 т/га гумусу, 
за поверхневого обробітку його було 
більше на  0,51  т / га (9,5%), за вико-
ристання No-till  — на  1,31 – 1,76  т / га 
(24,5 – 32,9%). Баланс гумусу за оран-
ки був дефіцитним ( – 1,95  т/га), за 
поверхневого обробітку його дефі-
цит був у  2,1  раза меншим і  стано-
вив – 0,92 т / га. За No-till по оранці ба-
ланс гумусу був додатним (+0,41 т / га), 
за No-till після поверхневого обробітку 
він збільшився в 1,73 раза.

Розрахунок балансу органічної речо-
вини в  середньому за 2021 – 2025  рр. 
показав, що вихід основної продукції за 
оранки становив 27,2 т/га, за поверхне-
вого обробітку — був меншим на 3,4 т / га 
(12,5%), що свідчить про слабку тенден-
цію до  зниження, тоді як за обробітку 
No-till він був меншим на  7,2 – 7,7  т  /  га 
(26,3 – 28,3%), що істотно нижче порів-
няно з оранкою та поверхневим обробіт-
ком (табл. 2). Вихід нетоварної частини 
врожаю (побічної продукції, післяжнив-
них і  кореневих решток) за оранки був 
на рівні 56,3  т / га, за поверхневого об-
робітку  — меншим на  1,3  т/га (2,3%), 
із застосуванням No-till  — меншим 
на 4,1 – 6,3 т / га (7,3 – 11,2%).

Азот, отриманий завдяки мінераліза-
ції гумусу, за оранки становив 0,365 т / га, 
за поверхневого обробітку його було 
на  0,026  т/га, або 7,1%, менше, за 

1. Типізація параметрів умісту гумусу в 5-пільній сівозміні за різних обробітків на 5-й 
рік виконання (квітень – липень), %

Спосіб обробітку ґрунту Середнє Медіана

Амплітудний 
розмах,

Δа = мах – міn

Квантелі, 
Δн = L0,75 – L0,25

Розмах,  
т/га

Квар, %

м
in

м
ах

L 0
,2

5

L 0
,7

5

Δа Δн

0 – 20 см

Оранка 2,44 2,42 2,05 2,79 2,29 2,55 0,74 0,26 8,22
Nо-till після оранки 
впродовж 5 років 2,55 2,50 2,25 3,17 2,37 2,72 0,92 0,35 9,95

Поверхневий обробіток 
упродовж 10 років 2,70 2,67 2,26 3,43 2,55 2,92 1,17 0,37 11,1

Nо-till
після поверхневого 
обробітку впродовж 5 років

2,57 2,49 2,21 3,35 2,39 2,79 1,14 0,40 10,8

НІР0,5 0,071
20 – 30 см

Оранка 2,38 2,38 2,21 2,59 2,31 2,45 0,38 0,14 4,18
Nо-till після оранки 
впродовж 5 років 2,46 2,43 2,16 2,88 2,26 2,53 0,72 0,27 8,94

Поверхневий обробіток 
упродовж 10 років 2,50 2,52 2,09 2,93 2,36 2,59 0,84 0,23 8,44

Nо-till після поверхневого 
обробітку впродовж 5 років 2,43 2,38 2,21 2,71 2,31 2,59 0,50 0,28 6,58

   НІР0,5 0,051
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достовірно менше порівняно з оранкою 
і поверхневим обробітком. Амплітудний 
розмах (Δа) виходу зернових одиниць за 
оранки та поверхневого обробітку стано-
вив Δа = 0,65 – 0,77 т/га, тоді як за No‑till 
збільшувався в 1,21 – 1,35 раза, як і кое-
фіцієнт осциляції: 0,21 – 0,22 (No‑till) про-
ти 0,14 – 0,16, що в 1,4 – 1,5 раза менше, 
ніж за оранки та поверхневого обробітку.

Незалежно від способу обробітку 
ґрунту коефіцієнт варіації виходу зер-
нових одиниць був меншим за 10%, 
але за використання No-till він ста-
новив 8,71 – 9,95%, за оранки й  по-
верхневого обробітку  — був меншим 
у 1,3 – 1,4 раза, ніж за No-till (табл. 3). 
Середній вихід зернових одиниць за 
беззмінного поверхневого обробітку 
впродовж 10 років становив 5,66  т/га,  
як і  за оранки (5,72  т/га), у  межах 
статистичної похибки. Вихід незалеж-
но від способу обробітку був у  межах 
7,30 – 7,38  т/га (мінімальне значення) 
і 7,89 – 7,99 т/га (максимальне значення) 
за однакових значень Δа = 3,69 – 3,61 т/га,  
Кос = 0,69 – 0,64 та Квар = 22,3 – 23,3%, 
що свідчить про однакову ефективність 
цих обробітків. 

Агропотенціал чорнозему опідзолено-
го малогумусного в агроценозі 5-пільної 
сівозміни: урожайність пшениці озимої за 
внесення добрив і застосування оранки 

Динаміка виходу зернових одиниць 
за 2021 – 2025  рр. свідчить про те, 
що, незалежно від способу обробітку 
ґрунту, тренди зміни були спадними. 
За оранки й  систематичного поверх-
невого обробітку коефіцієнти регресії 
в  експоненційних рівняннях станови-
ли  – 0,039 і 0,043, тоді як за обробітку 
No-till вони були в  1,2 раза вищими, 
що підтверджує стрімке зниження ви-
ходу зернових одиниць за зазначений 
період. Найвищим значення вільного 
члена в експоненційному рівнянні було 
за оранки (а = 5,47), за поверхнево-
го обробітку його величина зменши-
лася в 1,1 раза, за обробітку No-till — 
1,13 раза (рисунок).

За оранки та поверхневого обробітку 
у 2025 р. тренди виходу зернових оди-
ниць мали стійку тенденцію до зближен-
ня, тоді як за No-till на  нижчому рівні 
вони віддалялися на  5-му році дослі-
джень, а  найбільш ефективним вихід 
зернових одиниць був за No-till піс-
ля  поверхневого обробітку. Середній 
їх вихід за 2021 – 2025  рр. в  5-пільній 
зерновій сівозміні за оранки становив 
4,82  т/га, за поверхневого обробітку 
був меншим на 0,15  т/га, що в межах 
похибки свідчить про однаковий вихід 
зернових одиниць з 1 га. За No-till їх ви-
хід був на 0,61 – 0,65  т/га меншим, що 

2. Вплив різних способів обробітку чорнозему опідзоленого на баланс гумусу за ви-
носом азоту в 5-пільній сівозміні (2021 – 2025 рр.)

Спосіб обробітку
ґрунту

Вихід 
основної 
продукції

Надходження
органічної 
біомаси

Азот завдяки 
мінералізації 

гумусу

Втрата 
гумусу через 
мінералізацію

Утворилося
гумусу

Баланс 
гумусу

±

Оранка 27,2
5,44

56,3
11,3

0,365
0,073

7,30
1,46

5,35
1,07

 – 1,95
 – 0,39

Поверхневий обробіток 
упродовж 10 років

23,9
4,78

55,0
11,0

0,339
0,069

6,78
1,34

5,86
1,17

 – 0,92
 – 0,18

No-till після оранки впро-
довж 5 років

19,5
3,90

50,0
10,0

0,329
0,066

6,58
1,38

6,99
1,40

+0,41
+0,02

No-till після поверхневого 
обробітку впродовж 5 років

20,0
4,00

52,2
10,4

0,320
0,064

6,40
1,28

7,11
1,42

+0,71
+0,14

Примітка. У чисельнику — тонн, знаменнику — т/га.
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становила 6,75  т / га, поверхневого об-
робітку — 6,58, Nо‑till — 5,97 – 6,05 т/га. 
Урожайність пшениці ярої з унесенням 
добрив за оранки становила 4,47  т/га, 

за поверхневого обробітку вона була 
на 0,14 т/га нижчою (недостовірне зни-
ження), за Nо-till  — на  0,62 – 0,85  т/га 
достовірно меншою.

2021

1. y = 5,47e–0,043x

R² = 0,88

2022 2023 2024 2024

2. y = 5,23e–0,039x

R² = 0,93
3. y = 4,88e–0,053x

R² = 0,96
4. y = 4,92e–0,054x

R² = 0,91

0

Рік

1

2

3

4

5

6

з.
 о

д
., 

т/
га

Динаміка виходу зернових одиниць у 5-пільній сівозміні за різних способів обробітку 
грунту з унесенням N84Р75К75 на фоні 6 т/га побічної продукції як органічного удобрення 
(2021 – 2025 рр.):  — 1. Оранка,  — 2. Поверхневий обробіток,  —3. No-till після 
оранки,  — 4. No-till після поверхневого обробітку;  — експоненційна (1. Оранка),  — 
експоненційна (2. Поверхневий обробіток),  — експоненційна (3. No-till після оранки),

  — експонеційна (4. No-till після поверхневого обробітку), R2 — достовірність регресії

3. Статистичні параметри рядів динаміки виходу зернових одиниць у 5-пільній зерновій 
сівозміні залежно від способу обробітку ґрунту (2021 – 2025 рр.)

Спосіб обробітку ґрунту
Середнє

Амплітуда Розмах,  
Δа = mах –  mіn Кос

Стандартне 
відхилення, Sx

Квар, %mіn mах

т/га

Оранка 4,82 4,38 5,14 0,77 0,16 0,34 7,08
Поверхневий обробіток 4,67 4,30 4,95 0,65 0,14 0,30 6,40
No-till після оранки 4,17 3,81 4,68 0,87 0,21 0,36 8,71
No-till 
після поверхневого 
обробітку

4,21 3,84 4,77 0,93 0,22 0,38 9,05

Встановлено, що за оранки через 
зниження рівня природної родючості 

посилюється процес мінералізації гу-
мусу в ґрунті, а потенційна родючість 

Висновки
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Demydenko O.
Cherkasy State Agricultural Research Station 
of the National Scientific Centre «Institute of 
Agriculture of NAAS», 13 Dokuchaiev Str., 
Smila, 20700, Ukraine; e-mail: agrogumys23@
ukr.net; ORCID: 0000-0002-5334-1154.
Humus state and effective fertility of 
podzolized chornozem under different tillage 
in agrocenosis

Goal. To determine the patterns of formation 
of the humus state of podzolized chornozem un-
der the influence of systematic plowing, surface 
tillage (10 – 12 cm) for 10 years (from 2016), the 
transition to No-till after plowing and surface til
lage of the latter for 5 years, as well as the level 
of realization of potential fertility by the yield of 
grain units in 5-field grain rotation. Methods. 
Field (to establish the influence of different culti-
vation systems on the content of organic matter 
in podzolized chornozem), analytical (to deter-
mine the humus content by the Tiurin method), 
calculation (to calculate the humus balance in 
the 5-field crop rotation), and statistical disper-
sion analysis using the Statistica 10 computer 
program. Results. The study was conducted 
in 2021 – 2025 on the experimental basis of the 
Cherkasy State Agricultural Research Station 
of the National Scientific Centre «Institute of 
Agriculture of NAAS». The soil cover of the 

field was podzolized chornozem, strongly 
graded, low-humus, medium-carbonaceous 
on carbonate loess. During plowing, the level 
of natural soil fertility decreased, and the mine
ralization process intensified, but the potential 
fertility of the soil contained a significant part of 
the resource of effective fertility, which exce
eded the required level for the implementation 
of the agricultural potential of the podzolized 
chornozem in agrocenosis. With surface til
lage, the level of mineralization decreased by 
15 – 20%, which limited the excess resource of 
effective fertility to obtain equivalent productivity 
for plowing. Due to the strengthening of the pro-
cess of depositing organic matter into humus 
and optimizing the level of mineralization with 
humification, the natural fertility of chornozem 
was restored. Potential fertility was improved 
by natural efficient fertility with an optimized 
resource. In no-till cultivation, an active de-
posit of organic matter into humus occurred, 
which ensured the reproduction of natural fer-
tility. Potential fertility had a 15 – 19% lower 
level of effective fertility compared to plowing. 
This was the «preservative» effect of the No-till 
system at the initial stage of implementation, 
which led to a decrease in the yield of grain 
units in the agrocenosis of the 5-field crop ro-
tation in the conditions of the central part of the 

містить у собі значну частину ефек-
тивної родючості, яка перевищує не-
обхідний рівень для  реалізації агро-
потенціалу чорнозему опідзоленого 
в  агроценозі. За поверхневого обро-
бітку рівень мінералізації знижуєть-
ся на  15 – 20%, що обмежує надли-
шок ресурсу ефективної родючості 
для отримання рівноцінної продуктив-
ності за проведення оранки. Завдяки 
посиленню процесу депонування орга-
нічної речовини в гумус та оптимізації 
рівня мінералізації з гуміфікацією відбу-
вається відновлення природної родю-
чості чорнозему. Потенційна родю-
чість підвищується завдяки природній 
з оптимізованим ресурсом ефективної 
родючості. 

В умовах центральної частини 
Правобережного Лісостепу реалізація 

ефективної родючості чорнозему 
опідзоленого в  5-пільній сівозміні за 
виходом зернових одиниць із засто-
суванням систематичної оранки та 
поверхневого обробітку становить 
4,67 – 4,82 т/га, тоді як за No-till агро-
потенціал знижується на 12,7 – 13,5%. 
У разі переходу на  No-till після оран-
ки в  початковий період агропотенці-
ал знизився на  13,5%, а  за переходу 
на No-till після поверхневого обробіт-
ку  — на  9,9%, що в  1,35 раза ефек-
тивніше. У початковий період рівень 
ефективної родючості за виходом зер-
нових одиниць знизився на 12,7 – 13,5% 
порівняно з оранкою і поверхневим об-
робітком. Із застосуванням останньо-
го впродовж 10 років рівень ефектив-
ної родючості був на 3,1% нижчим, ніж 
за оранки. 
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